

原料价格“狂飙” 宁波的咖啡人还好吗？

深一度 浙江新闻专栏

见习记者 赵煜

“原料价格疯涨，该来的总会来。是挑战就接受，是暴风雨也要逆风而行了。加油啊，各位咖啡人！”浙江上下咖啡烘焙有限公司总经理王亚楠在朋友圈感慨道。

受巴西等全球主产区减产等影响，有着咖啡行业风向标之称的美国C型咖啡期货(KC.NYB)价格一路上扬，从去年1月2日的188.5美分/磅上涨至最新一个交易日收盘的424美分/磅(2月11日数据)，涨幅超过55%。

去年11月，国际咖啡组织发布的咖啡市场报告显示，咖啡生豆ICO综合指标价格(I-CIP)的当月平均价格为270.72美分/磅，环比上涨8%，比去年3月份的186.4美分/磅，上涨了45.2%。

原料价格一路飙升，宁波的咖啡人作何反应？独立咖啡店主如何破局？咖啡价格又将何去何从？

“价格上涨超过150%”

诸多业内人士表明，原料生豆价格上涨，首当其冲的就是生豆批发商与生豆烘焙商。

春节刚过，深耕宁波十余年、专职做生豆烘焙的浙江上下咖啡烘焙有限公司向客户发布调价通知函。

通知函显示：“仅咖啡原材料一项，在过去的一年时间内，价格上涨超过150%……对于咖啡熟豆价格，做出上调决定(拼配豆在现有基础上每磅上调10元起)。”

“其实150%还是一个保守的数字，因为在我们发通知的时候，美国的咖啡期货还在继续上涨，也不知道要涨到什么时候。”王亚楠

说，公司还有一些存货，等到全部消耗完毕，压力就会非常大，目前同行一片哀嚎。

镇海区沿山路77号咖啡馆主理人邵娟娟也感受到了前所未有的压力。

“我今年本来打算去学烘豆子，因为一部分客户有个性化需求，再加上自己烘的话，出品相对会更稳定。”邵娟娟对记者说，生豆价格飞涨，自己做生豆烘焙的计划不得不暂时搁置。

多名业内人士表示，瑞幸、星巴克等连锁咖啡品牌肯定也会受到影响，但“他们的议价空间和议价权比较大，因为这是由采购量决定的”。

“咖啡巨头有非常完整的供应链，他们甚至可以自己开发庄园，请咖农种他们需要的豆子，和我们是完全不同的模式。”邵娟娟说。

寒气未至，“咖啡+”兴起

一旦跨过生豆这道坎，寒气似乎暂未传导至熟豆及产业链下游。

“我们现在用的是巴西的豆，在塞尔维亚进行烘焙，烘焙完成品来到宁波后，再从宁波辐射到全国各地。”做中东欧咖啡熟豆进口的中东欧之家创始人郭晓说，“生豆价格在涨，熟豆肯定也在涨，利润空间会压缩，但对于我们做批发的来说，影响还不是太大。”

一斤拼配咖啡豆，约454克，涨价15元至20元，意味着一杯咖啡的成本直接上升1元至2元。

邵娟娟证实了这一观点，她说：“一杯咖啡上涨一两元，对于很多店家来说是可预料的。但各家独立咖啡店的运行早已不局限于一杯咖啡，‘咖啡+’的生意才是真



镇海区沿山路77号咖啡馆推出元宵咖啡。(受访者供图)

正的盈利来源。”

“现在宁波有很多家店是这样的，通过咖啡引流，做别的有利润的产品，比如‘咖啡+简餐’‘咖啡+瓷器’‘咖啡+服装’‘咖啡+文化产业’，促进二次消费。”邵娟娟说，咖啡是非常好的引流产品，这是大部分咖啡创业人的共识。

位于东钱湖的是啡sefly咖啡店打造了多元化的消费场景，楼下是服装店，楼上是咖啡店，菜单中还有湖南牛肉面，目前在宁波已开出两家分店。

持续上涨还是回归理性？

从供应端来看，咖啡豆正面临减产困境。国金证券研究报告显示，全球超过70%的咖啡豆产自巴西、越南、哥伦比亚、印度尼西亚和埃塞俄比亚5个国家。然而，近期主要产区的极端天气条件，导致全球咖啡豆库存紧张。

而在需求端，世界中餐业联合会与黑哈投资联合发布的《中国咖

啡产业报告2024》显示，中国咖啡消耗量在近10年增长了167%。

“新种植的咖啡树需要将近5年才能成熟结果。这意味着，即使现在开始大规模种植，咖啡供应的恢复也需要相当长的时间，很难跟上咖啡消费需求，咖啡价格仍将保持高位。”郭晓说。

但邵娟娟有不同的看法，她认为上涨趋势不会持续太久，因为国内的咖啡庄园已渐趋成熟，有望成为良好的原料补充“仓库”。

“我熟悉的几名烘焙商都开发了自己的庄园，云南保山那边已经有很多成熟的咖啡庄园，原本只做海外咖啡豆的品牌开始接触云南咖啡豆。”邵娟娟说，咖啡生豆说到底还是农作物，它还是会回归到农作物的属性上，咖啡市场也会最终回归理性。

对咖啡行业来说，此次豆子价格疯涨既是挑战也可能是催化剂。生豆价格几时回落，咖啡产业又如何洗牌，链条上每一个人的选择会给我们最终的答案。

乙巳纪事 春早“工”正忙

外贸行业 成人才虹吸“引擎”

记者 李睿清

智联招聘近日发布的《2025年春招市场行业周报(第一期)》(下称“报告”)显示，在节后第一周，宁波以5.9%的求职同比增长排名全国第6，春招市场中人才求职意愿高涨。

在旺盛的求职需求背后，又有哪些行业成为人才的虹吸“引擎”？报告显示，作为外贸大市，宁波节后首周外贸/进出口行业求职人数同比增长43%。

在刚刚落幕的毕洽会上，就有不少外贸企业释放大量岗位招引人才。宁波美博进出口有限公司，仅国际商务师一职便招聘200人；宁波明恒工贸有限公司，外贸类人才需求近40人；宁波德业科技股份有限公司，招聘外贸类人才50人……

在如此大规模的引才背后，是企业蓬勃向上的“生命力”。

“去年我们的业绩和利润都增长了20%以上，今年又在津巴布韦、尼日利亚设立自主品牌中心，现在急需精通法语、西班牙语、葡萄牙语等语言的国际化人才。”贝发集团股份有限公司招聘负责人黄宇鑫表示，此次招聘，企业不仅带来了外贸业务助理等适合应届毕业生的岗位，还准备了市场总监、技术总监等岗位，“希望能通过密集举办的招聘会，为企业招揽具备市场开拓能力的‘多面手’”。

据悉，接下来，宁波全市还将举办300余场招聘会，为劳资双方提供对接平台，并将以就业指导、免费7天住宿、点对点发送求职短信等温暖服务，为来甬、在甬人才提供多重就业便利。

“宁波是个好地方，来就对了”



武圆圆(右一)接待上门走访的社区志愿者、网格员。(王婧霞 摄)

见习记者 王婧霞
通讯员 刘洋

扫卫生，还有24小时管理服务，我们拎包入住。”谈到工作，武圆圆难掩兴奋：“师傅手把手教，我们上手很快。我俩还年轻，正是奋斗的好时候。”

春节假期过后，宁波迎来了一批批外来务工人员。昨天上午8时许，刚下夜班的武圆圆和男朋友周晓锦，捧着热腾腾的早餐，回到位于北仑区大碇街道横河工业社区成缘公寓的“新家”。见到记者时，她笑着说：“宁波给我们的感觉是一切都好。”

这对“95后”情侣，是万千“奔甬而来”的新宁波人的一个缩影。正月初八，他们从河南平顶山来到宁波，在老乡的引荐下，入职宁波隆源股份有限公司，成为机加工作业工，并搬进了距离单位仅1公里的成缘公寓。

“月租1000元，有阿姨打

扫卫生，还有24小时管理服务，我们拎包入住。”谈到工作，武圆圆难掩兴奋：“师傅手把手教，我们上手很快。我俩还年轻，正是奋斗的好时候。”

武圆圆和周晓锦相视一笑，两人眼中满是对未来生活的憧憬。武圆圆说：“我们会好好在这里奋斗，也会告诉更多的老乡，宁波是个好地方，来就对了。”

胡陈洋芋种植忙



农户在种植洋芋。(孙吉晶 王丹 摄)

记者 孙吉晶 通讯员 王丹

章也来到田头，向种植户详细讲解洋芋高产栽培技术。

眼下，宁海县胡陈乡迎来了春季洋芋播种的时节。昨天上午，在胡陈乡西翁村的一处农田里，洋芋种植大户王回做和几名工人干得热火朝天。挖浅沟、施肥、埋种薯……一道道工序依次推进。大家忙活了一个上午，种下50亩洋芋。新一年的丰收希望在一望无际的沃野中孕育。

“今年迎来了‘开门红’，洋芋刚开始种植，我们就接到了订单，与舟山一家饭店签订了总量达8万公斤的购销合同。”王回做告诉记者，这让他们信心倍增，他计划扩大春季洋芋种植面积，还打算开展大棚设施栽培。

胡陈洋芋已有300多年栽培历史，先后获评国家级绿色食品、全国名特优新农产品，是当地农业支柱产业之一。今年开春以来，种植户就忙碌起来了，调试耕地机、种薯催芽、翻耕农田，为洋芋播种做好准备。这几天，春季洋芋陆续播种，预计胡陈乡春季洋芋种植面积达到3500亩。

为提高胡陈洋芋品质、产量，近年来，胡陈乡与宁波市农科院进行合作，对本地洋芋进行脱毒繁育，组织农户强化技术培训，实现胡陈洋芋增产增收。胡陈洋芋种植面积逐年增加，去年，全乡春秋两季洋芋种植面积共计超过5000亩，为农户带来上千万元的收入。



杭甬高速复线 宁波段三期建设快马加鞭

施工作业现场。(浙江交通集团供图)

见习记者 孙佳骏
记者 范洪
通讯员 陈芊

声与工程车辆的穿梭声相互交织。目前，该项目43个工点吹响集结号，全线1300余名建设者迅速投入紧张的施工作业。

甬江特大桥是杭甬高速复线宁波段三期项目的关键控制性工程，现场及时调度设备材料，334

名施工人员迅速到位，6台塔吊忙碌运转，开展钢筋部品加工、下横梁钢筋绑扎及混凝土浇筑作业，朝着今年年底塔封顶目标迈进。截至2月7日，该项目已完成投资94.81亿元，占总投资的43.4%，总体形象进度约20%。

杭甬高速复线宁波段三期项目建成后，六横公路大桥与杭甬高速复线将实现“直连”，梅山、六横方向的车辆将可以直达舟山、绍兴滨海及杭州而不必绕行宁波市区，对宁波舟山港疏运及区域出行起到重要作用。

更聪明更绿色 镇海人工智能赋能产业焕新

本报讯(记者沈孙晖 通讯员张超梁 经信)在电气中心，投用34套机器人，实现变电所无人化；在仪表中心机间，探索机器人替代人工巡检……镇海炼化多年来聚力提升数字员工应用水平，深挖机器人应用场景，推进无(少)人化，提高工作效率，探索支撑劳动用工优化。

在省经信厅最近公布的2024年浙江省人工智能应用场景、应用标杆企业、人工智能服务商及“数智优品”名单中，镇海炼化喜获省应用标杆企业这一殊荣。

在应用标杆示范效应方面，镇海炼化充分应用工业互联网技术，以数据资源为核心，综合集成绿色

石化产业链，融合企业侧、政府侧，贯通生产端与消费端，实现区域资源协同优化，与20多家企业互供22种物料，每年总量逾200万吨，推动行业数据共享，为企业发展赋能。

人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术。当前，人工智能已深度融入生产、生活领域。“人工智能潜力大，正在持续赋能产业的创新和发展。”镇海区经信局相关负责人表示。

据悉，浙江时空智子大数据有限公司产品“时空智子垂类行业大模型开发平台”获评省“数智优品”。作为该产品的典型应用场

景，人工智能在水利领域的应用，涵盖水资源管理、洪水预测、灌溉优化、水质监测等方面，显著提升水利工作的效率和精度。

“通过大数据分析、气象数据和水文模型，人工智能可精准预测降水、流域水位等情况，提前发布洪水预警，减少灾害风险。”时空智子相关负责人说，人工智能系统利用大模型对水利数据、气象条件和观测站点等进行智能监控、分析，实现智能化管理水资源，优化农业水利管理水平。

宁波镇海炼化利安德巴赛尔新材料有限公司则凭借“转动设备可靠性管理系统研究和开发”应用场

景，荣膺省人工智能应用场景。“该应用场景中的智能监测与预测性维护，通过传感器网络收集设备的振动、温度、压力等运行数据，并利用机器学习算法实时分析数据，及时发现异常信号。”该公司相关负责人介绍，在工业生产线上，人工智能可监测电机微小的振动变化，预测潜在的轴承磨损或不平衡问题，争取在故障发生前采取措施，避免生产中断。

镇海区经信局相关负责人表示，全区将继续推动人工智能创新应用，助力产业深度转型，加快培育新质生产力，精准助推经济社会高质量发展。